
Referat af fagrådsmøde 22.4.2026 

 

 Dagsorden – fagrådsmøde 22.4.2026  

SDMK Odeons Kvarter 1, 5000 Odense C Tidspunkt: 10.15-14.00 Forplejning: Kaffe, te og vand ved mødestart og 

igen efter frokost. Der er bestilt frokost til kl. 11.30.  

 

1) Til orientering: Ny Lillebæltsbro og Gamle Lillebæltsbro indførtes i RO 5.1; Lillebæltsbroen indføres som 

eksempel i § 12.7  

Punktet blev taget til efterretning. 

 

2) Varemærker i DDO og RO – er der steder der ikke er sammenfald (ja, fx ved Tivoli) Udtræk med varemærker i RO 

(bilag 1)  

SN har en liste med reg. varemærker i DDO, ORJ har lavet et udtræk af varemærker i RO. ORJ sammenligner 

listerne og ser hvilke af DDO’s varemærker der er med i RO, og hvilke vi har slettet.  

 

3) Nye opslagsord (147) ”Kontroversielle” opslagsord (bilag 3a)  

3a) De nye ”kontroversielle” opslagsord blev gennemgået med følgende kommentarer:  

hack: RO-redaktionen undersøger pluralis (hack/hacks).  

interim: Vi indfører henvisninger til ad interim 

kringelkrog: skal være dobbeltform og er dermed en normændring; eksempel på brug indføres 

no-go: skal være uden apostrof; vi fastholder pluralis -s  

Omstændig: henvisning til omstændelig 

Persona: vi prøver at finde tre eksempler 

Stomi: vi sletter glossen – eks. er nok 

SVU:  Vi indfører små bogstaver, jf. SU 

 

3b) ”Ikkekontroversielle” opslagsord (bilag 3b, til orientering) 

Listen blev gennemgået, og redaktionen kigger igen på følgende ord: 

 bbc: blind kopi til ændres til anonymiseret kopi til; eksempel med ”mail” indføres, fx ”sende en mail bbc  

bestyrelsen”; eksempel indsættes også ved cc 

drafte: Vi tilføjer (især om amerikanske forhold)  

iskæmisk: Vi tilføjer eksempel 



mascarpone: er det et varemærke? Vi undersøger 

mineralitet: Vi indsætter eksempel 

pancetta: tjek varemærke; glosse ændres til ’en italiensk form for tørsaltet kød’ 

nude: undersøg bøjning  

prequel: glossen er ikke klar nok; vi kigger på glossen/overvejer eksempel 

sequel: glossen er ikke præcis nok; vi kigger på glossen/overvejer eksempel 

rebound: der skal tilføjes i basketball i stedet for sport 

skægkræ: skal ensrettes med sølvkræ, nok til et insekt 

zone ud: skal opføres anderledes, eksempler skal vises at det kan bøjes 

recycle: skal også opføres som opslagsord + glosse; tjek også glosse ved upcycle 

 

4) Normændringer (24) Oversigt over normændringer (bilag 3a)  

Biatlon, duatlon og maraton: glosser skal ensrettes 

Ærekrænke: eksemplet skal justeres 

  

5) Ændringer til eksisterende opslagsord  

5aListen blev vedtaget 

Til listen med nye sammensætninger var der følgende kommentarer: 

 

Had(e)besked, hademail: Vi skal tjekke førsteleddet 

Periodeciffer: andet sammensætningseksempel skal findes 

Klaskehøjde: ændres til klaskelyd 

Unge: sammensætningseksemplet skal flyttes til adj. og nyt sammensætningseksempel skal findes  

 

Skal måske ændres: 

Infotainmentstruktur 

kapitalismekritik 

 

5b) Andre ændringer Tilføjede (bøjnings-)former (bilag 4b, til orientering)  

一 Alle homografer af samme ordklasser er nu forsynet med glosse eller eksempel  



Vedtaget 

一 Sideformer med accenttegn ved substantiver på trykstærkt -er, fx kanoner, jf. § 5.3  

Vedtaget; vi starter med lemmaer 

一 Justering af eksempler og glosser ved enkelte opslagsord  

Vedtaget 

一  

6) Numeraler Principper for henvisning, glossering mv. (bilag 5, til orientering)  

Generel opbakning, men de meget store tal er sjældne og behøver måske ikke blive opført som numeraler 

 

7) Næste fagrådsmøde 

 

Orientering om at vi arbejder med affikser i RO  


